



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ  
ΔΙΟΙΚΗΣΗ 1<sup>ης</sup> ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗΣ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ  
Δ/ΝΣΗ ΕΝΙΑΙΑΣ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ  
ΤΜΗΜΑ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΕΩΝ  
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛ. ΕΛΕΓΧΟΥ & ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ  
Ταχ. Δ/ση: Ζαχάρωφ 3  
Ταχ. Κώδικας: 115 21, Αθήνα  
Πληροφορίες: Πλαστήρα Δήμητρα  
Τηλέφωνο: 213 2010423  
E-mail : legality@1dype.gov.gr

Υ.Υ.Κ.Κ.Α.  
Ε.Μ.Ε.  
Αρ. Πρωτ. 1178  
Ημερ. 13/09/22

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΛΕΤΩΝ

ΑΡ.ΠΡΩΤ. : 30651  
ΗΜ/ΝΙΑ: 18/08/2022



Αθήνα, .08.22  
Αρ. Πρωτ.  
Σχετ. Πρωτ.: 30651

- ΠΡΟΣ :** 1. Κο Κοινό Διοικητή των διασυνδεόμενων Νοσοκομείων Γ.Ν.Π.Α. «Η Αγία Σοφία» και Γ.Ν.Π.Α. «Π. & Α. Κυριακού»  
2. Κο Αναπληρωτή Διοικητή του Γ.Ν.Π.Α. «Π. & Α. Κυριακού»  
3. Στους υπογράφοντες την αναφορά Νοσηλευτές/τριες της ΜΕΘ Παίδων (κοινοποίηση δια μέσου του Νοσοκομείου τους)

**ΚΟΙΝ.:** 1. Π.Ο.Ε.Δ.Η.Ν.

2. Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδας  
3. Σωματείο εργαζομένων «Π. & Α. Κυριακού»

**Θέμα:** Επί του Υπομνήματος – Αναφοράς των Νοσηλευτών/ τριών της ΜΕΘ Παίδων του Γ.Ν.Π.Α. «Π & Α Κυριακού».

- Σχετ.:** 1. Το με αριθ. πρωτ. 30651/13.07.22 υπόμνημα – αναφορά των Νοσηλευτών/τριών της Μονάδας Εντατικής Θεραπείας Παίδων του ΓΝΠΑ «Π & Α Κυριακού».  
2. Το με αριθ. πρωτ. 4538/19.07.22 έγγραφο μας, για αναζήτηση απόψεων επί του ως άνω υπομνήματος.  
3. Το με αριθ. πρωτ. 12847/26.07.22 έγγραφο του Γ.Ν.Π.Α. «Π & Α Κυριακού», ως απάντηση στα ζητηθέντα.

Σε απάντηση του ανωτέρω (1) σχετικού εγγράφου των Νοσηλευτών/τριών της ΜΕΘ Παίδων του Γ.Ν.Π.Α. «Π & Α Κυριακού», παρατίθενται τα ακόλουθα:

Α. 1. Στις 13.07.22 κοινοποιήθηκε στην Υπηρεσία μας, η με αριθ. πρωτ. 30651/13.07.22 αναφορά, άλλως υπόμνημα, των Νοσηλευτών/τριών της Μονάδας Εντατικής Θεραπείας Παίδων του Γ.Ν.Π.Α. «Π & Α Κυριακού», σχετικά με την πρακτική που ακολουθείται στο Νοσοκομείο, για τη διακομιδή παιδιατρικών ασθενών με ασθενοφόρο εκτός νοσοκομειακού χώρου για την διενέργεια εξετάσεων, στην οποία καλούνταν να μετέχουν Νοσηλευτές/τριες της ΜΕΘ Παίδων του Νοσοκομείου. Οι υπογράφωντες Νοσηλευτές/τριες, με την εν λόγω αναφορά τους, δηλώνουν την αντίθεσή τους για την ως άνω ακολουθούμενη πρακτική και τη μη εισέτι συμμετοχή τους στις διακομιδές ασθενών παιδων και νεογνών με ασθενοφόρου εκτός νοσοκομειακού χώρου.

2. Η Διοίκηση του Γ.Ν.Π.Α. «Π & Α Κυριακού», σχετικά με το θέμα, με το υπ' αριθ. πρωτ. 12847/26.07.22 έγγραφό της, ζητά την ύπαρξη ρύθμισης και ανεύρεσης νομικά κατοχυρωμένης λύσης για την ασφαλή διακομιδή των νοσηλευόμενων σε παιδιατρικές μονάδες εντατικής θεραπείας παιδων και νεογνών, ώστε νοσηλευτές εξειδικευμένοι σε παιδιατρικές ΜΕΘ να μπορούν να συνοδεύουν νόμιμα τους εντατικολόγους παιδίατρους κατά τις διακομιδές των παιδιατρικών ασθενών. Ειδικότερα, όπως αναφέρουν στο έγγραφό τους, η θέση της Διεύθυνσης Νοσηλευτικής Υπηρεσίας του νοσηλευτικού ιδρύματος, συνάδει με την υιοθέτηση και εφαρμογή όλων των νόμιμων διαδικασιών για τις διακομιδές ασθενών αλλά και της εργασιακής ασφάλειας των Νοσηλευτών/τριών. Η Διευθύντρια/ Προσωρινή Προϊσταμένη της ΜΕΝΝ, θεωρεί επιβεβλημένη τη συμμετοχή έμπειρου προσωπικού κατά τη διακομιδή των πασχόντων ασθενών όλων των ηλικιακών ομάδων, ενώ η Διευθύντρια και Προσωρινή Προϊσταμένη της ΜΕΘ αναφέρει πως, εξειδικευμένος ιατρός (εντατικολόγος παιδων) και νοσηλευτής με εμπειρία σε παιδιατρική ΜΕΘ, αποτελούν την εξειδικευμένη ομάδα μεταφοράς παιδιατρικών ασθενών νοσηλευόμενων σε μονάδες εντατικής θεραπείας παγκοσμίως. Ο Νομικός Σύμβουλος του Νοσοκομείου προτείνει: «αν απαιτείται, την περαιτέρω εξειδίκευση των διατάξεων του νόμου για τις διανοσοκομειακές διακομιδές διασωληνωμένων και βαρέως πασχόντων ασθενών και την έκδοση της προβλεπόμενης στην παρ. 5 του άρθρου 93 του σχετικού με το θέμα νόμου 4850/21 Υπουργικής Αποφάσεως.»

Β. Ως προς τα διαλαμβανόμενα στην ανωτέρω σχετική αναφορά, παραθέτουμε τα ακόλουθα:

1. Σύμφωνα με τις διατάξεις του ΠΔ 351/89 (ΦΕΚ 159/τ Α'/14.06.89), νομοθετικό κείμενο με δεοντολογικό περιεχόμενο, που διέπουν το νοσηλευτικό επάγγελμα και καθορίζουν τους όρους και τις προϋποθέσεις άσκησης του, παράλληλα κατοχυρώνουν τις υποχρεώσεις και τα επαγγελματικά δικαιώματα των νοσηλευτών κατά τρόπο περιοριστικό, δεν προκύπτει ή συνάγεται σαφώς, ούτε συγκαταλέγεται η εκ των αρμοδιοτήτων των νοσηλευτών/τριών υποχρέωση συμμετοχής τους σε διανοσοκομειακές μεταφορές ασθενών, δη βαρέως πασχόντων ή διασωληνωμένων ασθενών από το χώρο νοσηλείας τους σε άλλο νοσοκομειακό χώρο, παρά μόνο η παροχή υπηρεσιών υγείας εντός του χώρου του φορέα απασχόλησής τους.

2. Σύμφωνα με τις διατάξεις του ΠΔ 62/2007, η συνοδεία κατά τη διακομιδή ασθενών, αποτελεί υποχρέωση, καθήκον και επαγγελματικό δικαίωμα των κατόχων διπλώματος του Οργανισμού Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ο.Ε.Ε.Κ.) επιπέδου Μεταδευτεροβάθμιας Επαγγελματικής Κατάρτισης, της ειδικότητας «Διασώστης Πλήρωμα Ασθενοφόρου» της ομάδας Υγείας του Τομέα Υγείας, Αισθητικής και Κοινωνικών Υπηρεσιών».

3. Περαιτέρω, από τον Εσωτερικό Κανονισμό λειτουργίας του ΕΚΑΒ, σχετικά με τα καθήκοντα πληρωμάτων ασθενοφόρων «Η παραλαβή και η παράδοση των περιστατικών από κινητή μονάδα (από και προς Μ.Ε.Θ.), γίνεται στο χώρο της κλινικής κάθε νοσοκομείου, με την συνοδεία ενός εκ του πληρώματος και του γιατρού της Κ.Ι.Μ., οι οποίοι συνεπικουρούνται από νοσηλευτικό προσωπικό της κλινικής. Ο έτερος του πληρώματος παραμένει στην Κ.Ι.Μ.».

4. Εξάλλου, σύμφωνα με το άρθρο 54 του νόμου 4368/2016 που ρυθμίζει θέματα του ΕΚΑΒ «Το προσωπικό που στελεχώνει τα εν λόγω ασθενοφόρα πρέπει, τουλάχιστον το ένα από τα δύο άτομα, να έχει το τυπικό προσόν της ειδικότητας Διασώστης Πλήρωμα Ασθενοφόρου. Ομοίως διαθέτει πιστοποίηση του Εθνικού Οργανισμού Πιστοποίησης Προσόντων Επαγγελματικού Προσανατολισμού και άδεια άσκησης επαγγέλματος.».

5. Σύμφωνα με τη Γνωμοδοτική αριθ. 18 της 261ης Ολομ./ 7.4.2017 Απόφαση του ΚΕΣΥ «Σχετικώς με τη διακομιδή διασωληνωμένων ασθενών» τις διακομιδές των βαρέως πασχόντων και διασωληνωμένων ασθενών για την επίτευξη

επισφαλών συνθήκων για τις διανοσοκομειακές διακομιδές ασθενών υψηλού κινδύνου, αρμόδιος συνοδός για τη διακομιδή θεωρείται ιατρός «π.χ. ειδικευμένος αναισθησιολόγος και ειδικευόμενος μετά από ένα έτος ειδικότητας, ειδικευμένος εντατικολόγος και εξειδικευμένος εντατικολόγος μετά από τρεις μήνες εξειδίκευσης, καθώς και ιατρός που έχει με επιτυχία ολοκληρώσει το εκπαιδευτικό πρόγραμμα της ΕΠΙ του ΕΚΑΒ ή και το ATLS, BLS/ALS), σε καμία δε περίπτωση, δεν επιτρέπεται η μεταφορά τους από ανειδίκευτο και άπειρο για τον σκοπό αυτό ιατρό και μάλιστα από ιατρό που υπηρετεί σε εκπλήρωση υπηρεσίας υπαίθρου.».

6. α) Εξάλλου, προσφάτως και με το άρθρο 93 του νόμου 4850/21 ορίσθηκαν τα εξής: « 1. Οι διανοσοκομειακές διακομιδές διασωληνωμένων και βαρέως πασχόντων ασθενών πραγματοποιούνται από ιατρούς οποιασδήποτε ειδικότητας ή ειδικευόμενους ιατρούς που έχουν ολοκληρώσει έξι (6) μήνες ειδικότητας. 2. Για την πραγματοποίηση των διακομιδών των διασωληνωμένων και βαρέως πασχόντων ασθενών καταρτίζεται μηνιαίως λίστα καθημερινώς εφημερευόντων ιατρών ανά νοσοκομείο με ευθύνη του Διευθυντή της Ιατρικής Υπηρεσίας του κάθε νοσοκομείου. Οι ιατροί εφημερεύουν με εφημερία ετοιμότητας και, εφόσον πραγματοποιήσουν διακομιδή, η εφημερία ετοιμότητας μετατρέπεται σε ενεργή εφημερία. 3. Με απόφαση του Υπ. Υγείας, μετά από γνώμη του Κεντρικού Συμβουλίου Υγείας (ΚΕ.Σ.Υ.), δύνανται να ρυθμίζονται οι όροι και η διαδικασία για τη διανοσοκομειακή διακομιδή διασωληνωμένων και βαρέως πασχόντων ασθενών, καθώς και κάθε ειδικότερο θέμα για την εφαρμογή του παρόντος.».

β) Επιπλέον, και στην προ ημερών εκδοθείσα Υπουργική Απόφαση (Γ6/Γ.Π.οικ.45664/10.8.2022-ΦΕΚ 4262/2022 τ. Β') σχετική με τον καθορισμό αρμοδιοτήτων-καθηκόντων, νοσηλευτών-τριών των Νοσοκομείων κ.λ.π. ουδαμώς αναφέρεται υποχρέωση αυτών συμμετοχής τους, στην διανοσοκομειακή διακομιδή διασωληνωμένων και βαρέως πασχόντων ασθενών.

Γ. Κατ' ακολουθία των ανωτέρω, συνάγεται σαφώς ότι, η διακομιδή των βαρέως πασχόντων και διασωληνωμένων ασθενών αποτελεί σοβαρότατη ιατρική πράξη και για τον λόγο αυτό πραγματοποιείται μόνο από ιατρικό προσωπικό, ως

στις εν λόγω διακομιδές κρίνεται επισφαλής και αντίθετη στον νόμο, ενώ εντολή που δίδεται σε αντίθεση με την ανωτέρω ρύθμιση, καθίσταται παράνομη και καταχρηστική και ως εκ τούτου νομίμως δεν εκτελείται, αφού προηγουμένως αναφερθεί χωρίς αναβολή, κατά το άρθρο 25 του νόμου 3528/07, που ρυθμίζει τα περί άρνησης εκτέλεσης εντολής.

Ως εκ τούτου, η ως άνω πρακτική της συμμετοχής των νοσηλευτών/τριών στις διακομιδές των βαρέως πασχόντων ή και διασωληνωμένων περιστατικών, ως μη έχουσα έρεισμα από γενική ή ειδική νομοθετική διάταξη, κρίνεται παράνομη, θα πρέπει δε να σταματήσει αυτή, δεδομένου και του ότι η εν λόγω πρακτική ενέχει κινδύνους και γεννά ευθύνη, ως εξαιρετικά επικίνδυνη τόσο για τον ασθενή όσο και για το προσωπικό που τον συνοδεύει.

Ο Δ Ι Ο Ι Κ Η Τ Η Σ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΤΑΘΗΣ

**Εσωτερική Διανομή:**

1. Κο Διοικητή 2. Υποδιοικήτρια Κα Οικονόμου 3. Στ. Μουζουράκης 4. ΔΕΝΥ 5. ΔΑΑΔ



ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΣ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ